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Анкетно проучване: 
„2013 Г. ПРЕЗ ПОГЛЕДА НА БИЗНЕСА“ 

Метод: Онлайн анкета 

Период на провеждане: 1 – 10 декември 2012 г. 

Извадка: 462 представители на бизнеса 

БИЗНЕС КЛИМАТ / ИКОНОМИЧЕСКА КРИЗА  
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32 
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36 
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3 

Бизнес климата 2012 г. 

Бизнес климата 2013 г. 

Моята фирма 2012 г. 

Моята фирма 2013 г. 

Състояние спрямо предходната година на: 

Подобри се Влоши се Без промяна Не мога да преценя 

30 

16 

14 

45 

72 

31 

25 

12 

55 

Орешарски 

Борисов 

Райков 

Оценка за ДЕЙСТВИЯТА НА ПРАВИТЕЛСТВАТА ПРЕЗ 2013 г. 
за преодоляване на икономическата криза  

Положително Отрицателно Не мога да преценя 

19 

22 

39 

41 

55 

17 

12 

2 

8 

3 

42 

55 

48 

45 

31 

22 

11 

11 

6 

11 

Достъп до кредити 

Регулаторна тежест 

Престъпност 

Корупция 

Сива икономика 

Ниво през 2013 г. спрямо 2012 г. 

Ръст Намаление Без промяна Не мога да преценя 

53 

51 

40 

64 

7 

2 

12 

5 

21 

33 

24 

19 

19 

14 

24 

12 

Сива икономика 

Корупция 

Престъпност 

Регулаторна тежест 

Ниво през 2012 г. спрямо 2011 г. 

Ръст Намаление Без промяна Не мога да преценя 



2 
 

 

ОБЩЕСТВЕНО-ПОЛИТИЧЕСКА СИТУАЦИЯ 

 

 

 

82,8% 

73,4% 

64,1% 

59,4% 

53,1% 

43,8% 

42,2% 

37,5% 

26,6% 

20,3% 

12,5% 

3,1% 

63,6% 

72,7% 

63,6% 

50,0% 

18,2% 

40,2% 

25,0% 

34,0% 

18,2% 

18,2% 

9,1% 

2,3% 

Обществени поръчки, вкл. еврофондовете 

Съдебна система 

Здравеопазване 

Лицензионни, разрешителни и регистрационни … 

МВР/КАТ 

Митническо обслужване и контрол 

Данъчно обслужване и контрол 

Контрол на санитарно-хигиенните изисквания 

Контрол по спазване на трудовото … 

Контрол на екологичните изисквания 

Образование 

Друго  

В кои сфери най-често се наблюдава корупция? 

2013 г. 

2012 г. 

55 

42 

26 

47 

19 

11 

Зимата на 2013 г. 

Лятото на 2013 г. 

Отношение към ПРОТЕСТИТЕ рещу правителството 

Положително Отрицателно Не мога да преценя 

ДА, веднага 
17% 

ДА, през 2014 г., 
заедно с  

изборите за ЕП 
44% 

НЕ, правителството 
трябва да изкара 
пълния си мандат  

30% 

Не мога да  
преценя 

9% 

Считате ли, че трябва да има ПРЕДСРОЧНИ ПАРЛАМЕНТАРНИ ИЗБОРИ? 

31 

28 

28 

24 

16 

14 

13 

11 

42 

58 

56 

56 

34 

36 

78 

67 

27 

14 

16 

20 

50 

50 

9 

22 

Данъчна администрация 

Президент 

Общинска администрация 

Действащо правителство 

Митническа администрация 

Евродепутати 

Парламент 

Съдебна власт 

Отношение към ИНСТИТУЦИИТЕ 

Положително Отрицателно Не мога да преценя 
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СЪСТОЯНИЕ НА ФИРМИТЕ 

 

ЗАДЛЪЖНЯЛОСТ 

 

 

 

 

50 

41 

36 

33 

31 

30 

22 

22 

31 

28 

20 

37 

42 

36 

41 

Продажбите/оборотите 

Обемите на производство 

Работните места 

Инвестициите 

Новите пазари 

Как се отрази през 2013 г. икономическата криза върху фирмата Ви? 

Намаляха Увеличиха се Без промяна 

64% 

26% 

10% 

70% 

20% 

10% 

Не, успявам навреме да изплащам кредитите си 

Да, наложи се да преструктурирам кредитите си 

Да, имам просрочени плащания 

Имате ли проблеми при изплащане на банковите си кредити? 

2013 г. 

2012 г. 

81% 

19% 

79% 

21% 

Да 

Не 

Имате ли просрочени несъбрани 
вземания от контрагенти? 

2013 г. 

2012 г. 

67% 

33% 

70% 

30% 

104 

91 
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До 1 г. Над 1 г. 

Среден период на просрочие на 
несъбраните вземания 

2012 г. 2013 г. Темп (2013/2012) 

53,7 

19,5 

14,6 

8,5 

3,7 

50,0 

20,6 

8,8 

8,8 

11,8 

Частни юридически лица 

Физически лица 

Държавна администрация 

Общинска администрация 

Фирми с преобладаваща държавна или общинска … 

Имате просрочени несъбрани вземания от: 

2013 г. 

2012 г. 

43,9 

43,9 

12,3 

37,8 

51,4 

10,8 

Нараснаха 

Без промяна 

Намаляха 

Спрямо предходната година просрочените Ви несъбрани вземания: 

2013 г. 

2012 г. 
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РАБОТНА СИЛА / ПАЗАР НА ТРУДА 

 

 

ПЕРСПЕКТИВИ `2014 

 

 

67,2% 

37,5% 

37,5% 

12,5% 

7,9% 

45,2% 

31,0% 

19,1% 

14,3% 

7,1% 

Тесни специалисти 

Ръководен персонал 

Изпълнителски състав 

Административен персонал 

Общи работници 

Недостиг на работна ръка: 

2013 г. 

2012 г. 

52 

36 

32 

30 

24 

23 

23 

21 

20 

14 

46 

29 

37 

34 

26 

22 

24 

18 

21 

15 

Професионални умения/компетенции 

Технически/технологични компетенции 

Дисциплина, вкл. технологична и … 

Креативност/Иновативност 

Способност за работа в екип 

Езикови компетенции 

Комуникативни умения 

Желание за професионално/кариерно … 

Мениджърски/лидерски умения 

Адаптивност 

Най-често установявате у работната сила липса на: 

2013 г. 

2012 г. 

39,1% 

32,8% 

25,0% 

3,1% 

30,2% 

16,3% 

51,2% 

2,3% 

Не очаквам промяна 

Очаквам възстановяване на растежа над 1,5% 

Очаквам задълбочаване на кризата 

Не мога да преценя 

Какви тенденции очаквате през следващата година 
във връзка с развитието на икономиката? 

2013 г. 

2012 г. 

18,8 

32,8 

33,3 

39,1 

40,6 

50 

54,7 

59,4 

62,5 

18,8 

10,9 

6,4 

4,7 

4,7 

6,3 

7,8 

7,8 

6,3 

37,5 

53,1 

41,3 

45,3 

46,9 

37,5 

31,3 

29,7 

23,4 

25 

3 

3 

3 

7,8 

6 

6 

3 

7,8 

Кредити (вкл. банкови и лизинг) 

Брой на работните места 

Инвестиции в иновации, марки, патенти 

Инвестиции в производствени мощности 

Възнаграждения на персонала 

Инвестиции в развитие/обучение на персонала 

Обем на производството 

Нови пазари 

Новип продукти/услуги 

Какви са бизнес плановете Ви за 2014 г. 
(очакванията Ви за развитието на Вашата фирма)? 

Ръст Намаление Без промяна Още не съм решил 
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ДЕМОГРАФИЯ НА УЧАСТНИЦИТЕ В ПРОУЧВАНЕТО 

 

 
 

58,8% 

25,5% 

15,7% 

23,8% 

66,7% 

9,5% 

ДА 

НЕ 

Не съм решил 

Планирате ли през 2014 г. да 
изпълнявате европроекти? 

2013 г. 

2012 г. 

29,4% 

24,7% 

24,7% 

10,6% 

5,9% 

4,7% 

14,3% 

35,7% 

17,9% 

7,1% 

7,1% 

17,9% 

Заради тежките процедури по кандидатстване, 
управление и отчитане на проектите 

Не разполагам с ресурс за авансово финансиране 
на проектите 

Поради съмнения в обективността на 
оценяването на проектните предложения 

Не разполагам с квалифициран човешки ресурс 
за разработка и управление на проекти 

Не съм приключил настоящия си проект 

Не разполагам с достатъчно информация за 
възможностите за кандидатстване 

Причини за отказ от кандидатстване по европроекти 

2013  г. 

2012  г. 

микро  
40% 

малко  
22% 

средно  
30% голямо  

8% 

Големина на предприятието 

Услуги 
45% 

Търговия 
23% 

Строител
ство 
8% 

Добивна 
пром. 

2% 

Преработ
ваща 
пром. 
22% 

Икономически сектор 

Северо-
западен 

13% 
Северен 
центра-

лен 
14% 

Северо-
източен 

23% 

Юго-
западен 

36% 

Южен 
центра-

лен 
11% 

Юго-
източен 

3% 

Регион за планиране 


